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Administraţiunea diarului
„T r i b u n  a “ .

Sibiiu, 1 Octomvrie s:. r.
Când daco-romanism, când pan

slavism.
Nu pot trăi vitejii noştri concetă

ţeni maghiari fără a vedé una sau alta 
din aceste două năluci.

De astădată îi chinuesc mai mult 
năluca panslavismului.

Afacerea Strossmayer încă nu s’a 
dat uitării şi deja este creată o nouă 
afacere, tot de acelaşi eveniment legată 
ca şi afacerea episcopului dela Diakovar.

Episcopul Strossmayer n’a fost la 
sérbarea iubilară dela Chiev. N’a fost 
cel puţin cu trupul, ci numai cu sufle
tul ; a felicitat sérbarea numai din de
părtare printr’o telegramă, a declarat 
numai, eă consimte şi el la bucuria ce- 
lor-ce sărbează.

Ear’ telegrama aceasta a trebuit 
mai târziu sé o plătească foarte scump.

Ne aducem aminte de cele întâm
plate la Belovar. Maiestatea Sa Monar
chal constituţional, sfătuit de consilierii 
sei responsabili, ’şi-a exprimat în cel 
mai lămurit mod resensul şi displăce-

rea faţă cu fapta săvîrşită de bătrânul 
luptător croat.

Ei bine, dar’ episcopul Strossmayer 
a fost numai cu sufletul la sărbările din 
Chiev, pe când alt cetăţean al Unga
riei, tot faţă bisericească, deşi nu toc
mai episcop, şi tot neortodox, a fost 
aievea, şi cu trupul şi cu sufletul, la 
această sărbare, fie religioasă, fie naţio
nală, fie culturală sau toate împreună.

Advocatul Paul Mudron, totodată 
inspector alor două seniorate evange- 
lice din Ungaria-de-sus, 'este acel cetăţean, 
faţă bisericească şi neortodox, care a 
asistat în persoană la aniversarea în- 
creştinării Ruşilor ortodoxi.

Dacă episcopul croat a fost desa- 
probat atât de aspru pentru telegrama 
sciută, cât de gravă are să fie pedeapsa 
ce-’l aşteaptă pe Paul Mudron pentru 
fapta sa cu mult mai gravă.

Episcopul Strossmayer a căpătat 
o lecţiune, — straşnică nu-’i vorbă — 
a rămas însă tot episcop şi, după-cum 
se scie acum cu toată posibilitatea, 
nu are să mai fie tras la răspundere 
nici de scaunul papal, nu are să mai 
meargă la Roma pentru a se legitima.

Atât de uşor nu va scăpa cesta- 
lalt „agitator panslavist“, pelegrinul 
slovac dela festivitatea de încreştinare.

Conventul districtual al superin- 
tendenţei, din care face parte, ’l-a con
damnat deja mai dinainte, ear’ acum 
’şi-a pronunţat asupra lui verdictul 
condamnator şi cea mai supremă cor- 
poraţiune a bisericei sale, conventul ge
neral al întregei biserici evangelice din 
Ungaria proprie.

Ear’ verdictul condamnator este 
foarte aspru : Conventul general anunţă, 
că el condamnă şi perborescează parti
ciparea inspectorului senioral Paul Mu
dron la festivităţile dela Chiev şi în- 
drumează superintendenţa de preste 
Dunăre să facă cercetare în contra lui 
şi să-’l pedepsească în conformitate cu 
normele canonice.

După prevederea noastră sfîrşitul 
va fi, că în cadrul normelor canonice 
ale bisericei evangelile se va găsi o 
formă oare-care, prin care să se poată 
motiva pedeapsa cea mai aspră ce o 
poate aplica forul bisericesc faţă cu

inspectorul seu senioral, adecă desti
tuirea.

Cum să nu. Un cetăţean al Un
gariei participă la o festivitate mai 
mult sau mai puţin naţională rusească. 
Un luteran sărbează împreună cu Ru
şii ortodoxi.

Accentuăm cuvântul Ruşii, deşi la 
aparenţă conventul bisericei luterane va 
accentua mai mult cuvântul ortodoxi.

Căci nu poate fi vorba, că numai 
sentimentele religioase ale coreligiona
rilor sei le-a vătămat dl Paul Mudron 
prin călătoria sa la Chiev.

Nu în contra credinţei luterane a 
păcătuit el, dacă a păcătuit, ci de bună 
seamă în contra sentimentelor naţionale 
şi patriotice. Nu luteranul, care parti
cipă la sérbarea unei alte biserici, ci 
panslavistul, care merge în Rusia, are 
să-’şi primească pedeapsa dictată de 
patriotismul forului bisericei sale.

Panslavist şi Strossmayer, pansla
vist şi Paul Mudron.

Departe să fie dela noi intenţiunea, 
de a lua în apărare pe aceşti doi băr
baţi. Unul este Croat, celalalt Slovac, 
amândoi aşadar’ Slavi, ear’ noi sântem 
organul partidului naţional românesc, 
şi ca atare, afară de nemulţumirea cu 
actuala stare a lucrurilor din Ungaria, 
n’avem nimic comun cu aceşti domni.

Dacă în adevăr sânt ceea-ce se 
numesce panslavist, nici un cuvânt nu 
(jicem, când factorii constituţionali ai 
patriei noastre îi desaproabă, şi cu atât 
mai mult trebue să primim această desa- 
probare, când Maiestatea Sa împăratul 
şi Regele nostru constituţional se vede 
îndemnat a-’i desaproba.

Dar’ ne punem întrebarea, că oare 
prin desaprobarea, reglementarea şi pe
depsirea lor se curmă răul, dacă există? 
Strossmayer şi aderenţii lui, Mudron 
şi soţii sei de principii, nu vor mai 
exista şi nu vor mai fi ceea-ce au fost 
pănă acum?

Noi (jicem, că vor fi.
Căci prin suprimarea singuraticelor 

efecte nu se stîrpesce causa, care le-a 
produs şi va mai produce şi altele.

Ear’ în caşurile de faţă causa fa
tală este nemulţumirea generală, de care

sânt cuprinse toate naţionalităţile nema
ghiare din Ungaria.

Este uşor a fi patriot neclintit, când 
statul îţi este mamă bună, când pute
rea lui te ocrotesce şi beneficiile lui îţi 
îndulcesc viaţa. Dar’ este foarte greu, 
şi la urma urmelor imposibil, să stai ne
clintit, când statul îţi pretinde grele jertfe 
şi nu-’ţi impune alt sentiment, decât 
acela al abnegaţiunii.

Când ocrotirea şi beneficiile sânt 
numai pentru o rassă favorisată, ear’ 
pentru celelalte sânt numai greutăţile, 
uşor se poate întâmpla, ca acestea din 
urmă să o sfîrşească cu abnegaţiunea, 
ear’ neîntimpinând în interiorul ţerii sim
patii, să le caute acolo unde le vor afla, 
şi neluând factorii chemaţi în conside
rare dreptele lor pretensiuni, să-’şi în- 
drepteze privirile spre alţii nechemaţi, 
dela care cred, că pot spera ajutor şi 
spriginire.

De aceea, dacă concetăţenii noştri 
voesc să scape de panslavism şi celelalte 
gogoriţe, care îi neliniştesc, curme ne
mulţumirea concetăţenilor de altă limbă, 
facă-’i părtaşi în măsură dreaptă Ia spri- 
ginul şi beneficiile statului şi iee-le causa, 
de a căuta amici afară din patrie.

Aceasta va ajuta, dar’ reglementă
rile şi pedepsele nici odată.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  1 Octomvrie st. v.

Ca s a  m a g n a ţ i l o r  va ţină la 
15 1. c. n. prima şedinţă după vacanţa 
de vară. La ordinea (Ţlii s’a pus cetirea 
Preaînaltului rescript al Maiestăţii Sale 
şi raportul presidentului, tot atunci se 
va deschide şi casa deputaţilor.

A f a c e r e a  e p i s c o p u l u i  St ross
m a y e r ,  deşi este privită ca terminată 
din partea curiei papale, tot nu a perit 
încă din lume. „Narodni Novihi“ <jice, 
că nu este deajuns declaraţia episco
pului, prin care a desminţit textul scri
sorii sale de legitimare cătră Papa, pu
blicat de „Kölnische Zeitung“, decla- 
rându-’l, că este fals. După numita foaie 
numai un mijloc îi rămâne lui Stross
mayer pentru a scăpa de bănueli: să 
publice singur textul autentic al scri
sorii ce a adresat Papei. în acest chip 
lumea se va linişti şi nu va mai privi 
în Strosmayer un om cu capul lui Ia- 
nus, care demoralisează opinia publică

FOIŢA „TRIBUNEI".
Filosofia artei.

(Din H. Taine.)

(Urmare.)

‘VII.
întocmirile omenesci se nasc şi se pră

pădesc, ca şi corpurile vii, numai prin puterea 
proprie de viaţă. Aşa trăi şi în evul mediu 
în fiecare ţeară câte un domn feudal, mai tare 
şi mai politic decât ceialalţi, el se făcu apă
rătorul păcii în ţeară. Treptat el a slăbit pe 
ceialalţi, ’i-a unit şi ’i-a supus şi a luat titlul 
de rege, de cap al naţiei. Cătră veacul 15. 
baronii mai sünt încă căpitanii de résboiu ai 
regelui, cătră veacul 16. sunt numai curtenii 
lui, oameni ce ocupă câte un post ori loc la 
curtea regească, plătiţi şi plini de supunere, 
deşi nu sünt simpli servitori ea în monarchiáé 
orientale. Strămoşii baronului au fost doar’ 
odată egali cu ai regelui, el e nobil, e din 
clasa privilegiată, el nu servesce din interes, 
e cinste sé servească. Regele îl tractează ome- 
nesce. Ludovic XIV. îşi aruncă băţul prin 
fereastră, ca să nu aibă cu ce cârpi pe Lauzun, 
care îl măniase. Curtenii trăesc în intimitate 
cu domnii lor, mănâncă la masa lor, joacă la 
balurile lor, se preumblă în trăsurile lor, şed 
pe scaunele lor, se întreţin cu ei. Pe teme
liile acestea se desvoaltă viaţa de curte în 
Italia şi Spania, apoi în Francia şi mai de
parte în Anglia, Germania şi în Nordul Eu
ropei. Centrul ei era Francia, Ludovic XIV. 
’i-a dat strălucirea ce a avut.

Ce influeoţă au avut aceste stări noue 
asupra caracterelor şi spiritului? în salonul 
regelui se întruuesce societatea cea mai aleasă 
a ţerii, de aceea nobilul primit la regele e 
persoana cea mai admirată. Acesta asemenea 
se crede, că e din stofă mai bună, şi îşi în- 
chipue că nobilul are îndatoriri deosebite. 
Onoarea lui e foarte sensibilă, deci el îşi pune 
viaţa pentru toate nimicurile ofensătoare. Des- 
preţuirea pericolelor este în ochii lui ântâia 
virtute. Aceşti domnişori stau pentru aceea 
vreme lungă în câmpurile noroioase ale Flan- 
dnei şi în ploaia gloanţelor. Când Louxem- 
bourg anunţă o luptă, Versailles se golesce şi 
curtenii aleargă la luptă ca la un bal. La 
urma urmelor ei mai socotesc pe monarch de 
superiorul lor natural, ca vasalul deodată pe 
d-nul seu feudal, la nevoe îşi vor jertfi şi averea 
şi viaţa pentru el. De altfel ei sânt oameni de 
societate, politicoşi şi gingaşi. Regele le slu- 
gesce şi aici de pildă. Ludovic XIV. îşi lua 
pălăria şi de cameriere şi memoriile lui Saint 
Simon pomenesc despre un duce, care saluta 
pe ori-cine trecea cu pălăria în mână prin 
curţile dela Versailles. Curtenii noştri cunosc 
bine legile cuviinţei, au rutină, sciu vorbi la 
nevoe, sânt diplomaţi, se sciu stăpâni şi pre
face, cruţă şi linguşesc pe alţii, nu displac şi 
adese-ori te încântă. Acestea sânt urmările 
unei rafinări a spiritelor societăţii aristocra
tice ce-’şi ajunseseră c u l m e a  la curtea lui 
Ludovic.

Ce distracţii îşi vor alege acest soiu de 
oameni? Potrivite cu spiritul lor. Gustul este 
ca şi ei, nobil şi corect. Acest gust creează 
toată arta veacului XVII., pictura cumpănită,

sublimă şi strictă a lui Poussin şi Lesueur, 
stilul pompos, artificial şi demn al lui Mausart 
şi Perault şi grădinile regesei regulate ale lui 
Le Notre în decoraţiunile odăilor. Versailles, 
cu grupele de Rei, cu aleiele simetrice, cu 
fântânile artesice mitologice, cu basinele late, 
artificiale, cu pomii tăiaţi în forme architecto- 
nice, este modelul perfect al acestei vremi. 
Toate se întocmiau pe seama unor oameni 
ce îngrijesc de cuviinţe. în literatură se sim- 
ţesce şi mai bine influenţa aceasta. Cei mai 
mari scriitori, Bossuet, Pascal, La Fontaine, 
Moiiére, Corneille, Racine, La Rochefoucauld, 
Madame de Sévigné, Boileau, La Bruyére, 
Bourdalone, trăesc în periodul acesta. Fie
care om scria bine, nu numai bărbaţii cei 
mari. Courier dicea, că o camerieră de pe 
atunci scia scrie mai bine decât o academie 
modernă. Şi în adevăr, pare-că inspira sti
lul deodată cu aerul, era în aer, fără să te 
gândesci la el. Curtea era dascălul lui. Omul 
ce se silia să fie cuviincios şi perfect, corect 
în toate lucrurile externe, era corect şi la scris 
şi la vorbă. Dar’ între genurile de scriere, 
tragedia se perfecţionă într’un mod deosebit 
şi tocmai în acest gen găsim cel mai lămurit 
exemplu de legătura intimă a oamenilor cu 
operele lor, a obiceiurilor cu artele.

Să privim la tragedie. Ea este întocmită 
să placă. Poetul îmblâncjesce adevărul ce e 
aspru, grobian dela natură, nu aduce ucideri 
în scene, sugrumă isbucnirile patimei şi se fé
réséé de brutalităţi, pe scurt delătură tot ce 
poate jigni ochiul sau urechea unui privitor 
deprins cu formele saloanelor. El alungă ne-, 
regularităţile, nu se lasă în voea fantasiei,

planul e strict, caşul neprevăzut şi poesia ro
mantică nu are loc aici. El leagă scenele lă
murit şi clar, potenţează interesul, prepară 
catastrofele şi ridică de departe deslegarea. 
Dialogul primesce un fel de lustru uniform, 
expresii alese cu deosebită îngrijire, rime pline. 
Costumele eroilor de pe scenă sânt de felul 
celor-ce purta regele, Dauphinul şi princesele 
la baleturile dela curte. Persoanele acestor 
piese sânt tot regi, regine, prinţi şi principese, 
curteni, miniştri, căpitani de garde, nobili. In
timii prinţilor nu mai sânt doicele şi sclavii, 
ci damele de onoare şi nobilii dela curte, şi 
sânt artişti la vorbă şi în linguşiri, crescuţi 
perfect, corecţi în purtări şi monarchici, cre
dincioşi. Domnii lor asemenea sânt principi 
din veacul al XVII-lea, mândri şi politicoşi, 
eroici la Corneille, nobili la Racine, galanţi 
cu damele, mândri de originea lor, capabili să 
jertfească ori-ce pentru demnitatea lor şi in
capabili să comită vre-o greşeală împotriva 
buneicuviinţe. Când tatăl Ifigeniei îşi dă fata 
preoţilor să o jertfească, ea nu-’şi plânge (la 
Racine) viaţa cu lacrimi de fată tinără ca la 
Euripide, ea se crede obligată să asculte de 
tatăl seu ca de regele seu şi să moară fără 
bocet, pentru-că e fată de rege. Achilles calcă 
(la Homer) în picioare trupul lui Hector şi tot 
e nemulţumit, el ar mânca carnea lui crudă 
ca un leu ori ca un lup ; la Racine el este 
un prinţ Condé, strălucit şi cuceritor, pătimaş 
pentru curăţenia onorului seu, prevenitor şi 
plin de atenţie faţă cu damele, altfel plin de 
foc şi patimă. Persoanele acestea vorbesc cu 
deplină curtuosie şi cu o mlădiere socială ne
tăgăduită. Cetiţi la Racine convorbirea lui

prin lucruri cu două înţelesuri. De 
aceea ar trebui să insiste chiar amicii 
episcopului pentru publicarea epistolei 
originale, căci publicitatea are dreptul 
să o pretindă aceasta şi o pretinde în 
interesul lui Strossmayer chiar.

D e s p r e  v i s i t a  î m p ă r a t  u l u i  
W i l h e l m  la Y i e n a  află „Times“ 
din Londra, că ambasadorul T u r c i e i  
din Vi e  na a informat pe înalta Poartă, 
că întrevederea împăraţilor n’are să-’i 
inspire îngrijiri politice, fiindcă această 
întrevedere favorisează hotărît susţine
rea păcii. Schimbări ale situaţiunii ac
tuale nu sünt intenţionate. în sfîrşit 
ori-ce se va hotărî relativ la Bu l g a 
ria,  o scurtare a Turciei în Europa nu 
se va permite.

în central contemplaţiunilor presei 
stă astăzi v i s i t a  î m p ă r a t u l u i  Wi l 
he l m la Roma .  Relativ la sosirea 
sa în veclnica cetate ’i-se telegrafează 
lui „N. Fr. Pr.“ : „Ţinuta poporului, 
deşi în îmbulzeala nedescriptibilă, a fost 
exemplară. Irredentiştii au încercat în 
două locuri să arunce în trăsura regală 
bilete roşii cu inscripţiunea: „ Jos  cu 
a l i a n ţ a  c e l o r  t r e i  p u t e r i ,  no i  
v o i m T r i e s t ul  şi T r i e n t u l ! “ Po
porul a făcut singur ordine. La pre- 
sentarea ministrului de résboiu, împăra
tul ’i-a adresat cuvinte măgulitoare des
pre ţinuta excelentă a trupelor. Pri
marul Romei a publicat înaintea sosirii 
împăratului următorul manifest cătră 
Romani:

Monarcbul, care sosesce, este nepotul 
gloriosului şi veneratului întemeietor al uni
tăţii Germaniei şi fiiul mărinimosului monarch, 
care a dat dovedi atât de vii despre simpa
tiile sale pentru Italia şi glorioasa ei dinastie, 
înţeleptul şi puternicul domnitor Wilhelm 
a sciut în cele câteva luni ale domniei sale 
să dee Europei cele mai neîndoelnice dovedi 
de siguranţă şi pace şi să inspire poporului 
seu, care împreună cu noi a avut speranţe, 
lupte şi succese, încrederea, că cu mână tare 
îl va conduce cătră destinele, care le reser- 
vează viitorul popoarelor tari şi virtuoase.

Foile din Berlin fără excepţiune 
spun, că visita dela Roma este un eve
niment de primul rang, care va con
tribui în măsură mare la consolidarea 
păcii.

D in  A t e n a  se telegrafează, că 
două foi de acolo, anume „Ephimeris“ 
şi „Acropolis“, aduc scirea, că împăra
tul Wilhelm va călători şi la Atena cu 
prilegiul cununiei aurorei sale cu moşte
nitorul grecesc, când va avă loc tot
odată şi deschiderea exposiţiei naţionale 
din Atena.

Orestes cu Pyrrhus, rolul lui A.comas, al lui 
Ulysses: nicăiri nu veţi mai găsi atâta tact şi 
mlădiere în vorbă, atâtea linguşiri spirituale, 
atâtea introduceri bine gândite, o pricepere 
atât de repede, o chibzuire atât de îndemâ- 
natecă şi o presentare atât de fină a motivelor 
pline de efect. Cei mai aprinşi amoresi, Hip
polyte, Britannicus, Pyrrhus, Orestes, Xi- 
pbares, sânt cavaleri deplini. Andromache, 
Roxane, Berenice, Hermione, păstrează tonul 
celei mai elegante societăţi, ori-cât de puter
nice ar fi patimile lor. Am puté numi teatrul 
acesta un tablou ales al acelei înalte societăţi. 
Ei are ca şi architectura gotică o apariţie 
ţermurită şi deplin desvoltată, şi tocmai pentru 
acest motiv s’a şi generálisát ca şi aceea. El 
a fost introdus împreună cu literatura, cu 
gustul şi cu obiceiurile, din care răsărise, la 
toate curţile Europei, în Anglia îndată după 
restaurarea Stuarţilor, în Spania după întro
narea Bourbonilor, în Italia şi Germania şi în al 
XVIII-lea veac chiar şi în Rusia. Francia con
ducea atunci educaţia Europei; ea era patria 
eleganţei, a vieţii plăcute, a bon-tonului, a 
ideilor spirituale, a înţelegerii vieţii; dacă Mos
covitul sălbatec, Germanul nătâng, Englezul 
înţepenit, vre-un barbar ori vre-un semi-barbar 
din Nord părăsiau viaţa lor, mergeau în sa
loanele franceze şi cetiau cărţile franceze, să 
înveţe să salute, să zimbească şi să stee de 
poveste.

(Va urm a.)

1. G. Bogdan.
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Congresul naţional-bisericesc gr.-or.
(Baport special al „Tribunei“.)

Sibiiu, 1 Octomvrie v. 1888.
Astăzi s’a deschis sesiunea ordinară a 

congresului naţional-bisericesc pentru periodul 
de trei ani, dela 1887 pană la 1890.

Deschiderii a premers invocarea Duhului 
Sfânt în biserica din cetate. La liturgia ce 
s’a celebrat a pontificat părintele episcop al 
Aradului loan M e ţ i  an, asistat fiind de pă
rintele arch. Dr. Ilar. P u ş c a r i u ,  părintele 
protos. Nie. F r a t e ş ,  de părinţii protopresbi- 
teri Mihail P o p o v i c i u  şi loan P e t r i e  ş1 
da archidiaconii Ignatie P a p p  şi Serg. Me- 
dean.

După sevîrşirea serviciului dumneZeesc, 
pe la oarele 121/» s’a presentat înaltpreasfinţia 
Sa metropolitul şi archiepiscopul M i r o n  
R o m a n  împreună cu părinţii episcopi loan 
P o p a s  u şi loan Me ţ i  an. Ocupându-’şi lo
cul presidial, înaltpreasfinţia Sa a cetit un 
discurs, prin care a salutat pe episcopii de 
faţă şi pe toţi membrii congresului. în discur
sul seu Excelenţia Sa a expus, că congresu
lui ’i-se dă acum din nou ocasiune, de a afla, 
care sünt resultatele, vitalitatea şi scăderile 
sistemului creat acum sünt 20 de ani în bi
serica greco-orientală din Ungaria şi Ardeal. 
Excelenţia Sa este convins, că deputaţii con- 
gresuali au experienţe bogate nu numai pe 
celelalte terene ale vieţii publice, ci şi în afa
cerile bisericesci şi şcolare, şi speră, că vor 
conlucra şi de astădată cu toţii pentru conser
varea intereselor bisericei şi ale şcoalei fără 
preocupaţiuni şi cu acelaşi tact şi prudenţă, 
care le-au dovedit şi în trecut. în legătură 
cu acestea pune în vederea congresului acel 
curent fatal, care s'a fost format cu multă 
vehemenţă şi care există încă şi acum şi tinde 
la subsăparea vacjci bisericei şi a feţelor bi
sericesci.*) După aceste declară sesiunea or
dinară a periodului congresual 1887— 1890 
de deschisă.

Urmând la ordinea 4'1'i constituirea bi
roului provisor, presidiul, în sensul regula
mentului pentru afacerile interne ale congre
sului, numesce de notari provisori pe d-nii: 
Miclea, Ig. Popp, Ivan, Simonescu, Velovan, 
Rosiu, Mateiu Voilean, Dr. Roşea, Feier şi A. 
Suciu.

Urmând presentarea credenţionalelor, se 
constată a fi presenţi următorii deputaţi: 
Din a r c h i d i e c e  să;  Z. Boiu, I. Gall, N. 
Ivan, I. Papiu. Avr. Păcurar, I. Petrie, N. 
Popea, Dr. II. Puşcariu, Dr. D. P. Barcianu, 
A. Bârsan, Gh. Candrea, P. Cosma. St. Iosif, 
Ilié Măcelariu, Dr. I. Mihu, R. Patiţa, Pomp. 
Piposiu, I. cav. de Puşcariu, Dr. R. Roşea, 
Mateiu Voilean. Din diecesa A r a d u l u i :  
V. Beleş, P. Chirilescu, Sim. Crăciunescu, 
Constantin Gurban, V. Mangrea, Ign. Papp, 
P. Suciu, Vine. Babeş, Dr. Ios. Gall, Dr. G. 
Popa, Paul Rotariu, Aur. Suciu, S. Dângău, 
Dion. Poenariu. D in  d i e c e s a  C a r a n s e 
b e ş u l u i :  Miclea, Dr. I. Popovici, George 
Popovici, loan Popovici, Mihail Popovici, I. 
Bartolomeiu, At. Cimponer, II. Curescu, Patr.

*) înaltpreasfinţia Sa are de sigur în vedere 
acel curent demoralisator, care a  prins de un timp în
coace rădScini în întreaga noastră viaţă bisericească şi 
pe care ’l-am combătut şi noi de atâtea-ori în coloa
nele acestui diar. Bed. „Tribunei“.

C t ă z d ă r i ţ a .
— Naraţiune. —

Da *F. M. D o s t o i e v s k y .
Traducere de Gil.

(Urmare.)

'I-se învîrtiau toate prin cap, îi jucau 
toate pe dinaintea ochilor. Mechanice începu 
să-’şi aşetje avutul seu sărăcăcios, el desfăcu 
pachetul cu cele mai de lipsă lucruri, des
chise dulapul de cărţi şi le puse pe acestea 
pe masă; încurând însă îi era preste pu
tinţă de a se ocupa cu lucrul acesta, îna
intea ochilor sei împăiangeniţi apăru lucind 
în splendoare chipul femeii încântătoare. Cu
prins de nelinişte sufletească, se opri, îşi luă 
legitimaţia şi o duse gazdei, în speranţă că 
o va vedé. Murin crepâ uşa puţin, luă hâr
tia şi <}ise: „Atât! Trăesce în pace!“ Apoi 
încuiâ uşa. Un sentiment dureros îl copleşi 
pe Ordynow. înşuşi nu soia de ce îi era atât 
de preste mână vederea bătrânului.

Trei (Jil0 trecură, de când trăia într'un 
vîrtegiu, care contrasta curios cu firea sa liniş
tită de mai nainte. în existenţa lui toate îşi 
perdură sărita, supărat simţia el, că viaţa ’i-se 
rupse în două jumătăţi.

El se retrase singuratic în unghiul seu. 
Lângă cuptor, unde ferbea mâncarea, îşi fă
cea o mică babă de treabă, aşa o per
soană murdară, învăluită în sdrenţe greţoase, 
încât îţi era urît să te uiţi la ea. Ea mor- 
năia în sine. O servitoare mai hâdă şi mai 
maliţioasă nici nu se putea imagina. Ordynow 
o agrăia, ea tăcea din răutate. în sfîrşit sosi 
oara de mâncare; bătrâna luă supa de chiel, 
piroggele şi carnea dela foc şi duse prânzul 
gazdelor. Aceeaşi mâncare ’i-o dăduse şi lui 
Ordynow. După ameatji era în cuartir tăcere 
de moarte.

Drăgălina, Iul. Novac, loan Popovici, I. Roşiu, 
Leont. Simonescu, Mart. Ţapu, P. Tissu şi 
St. Velovan. Dintre aceştia vre-o câţiva nu 
’şi-au presentat credenţionalele. Dintre cei ab
senţi mai mulţi ’şi-au presentat credenţionalele 
prin alţii sau pe postă.

Verificarea deputaţilor urmează astfel: 
Aradanii verifică pe deputaţii din archidiecesă, 
Caransebeşenii pe Aradaui şi Archidiecesanii 
pe Caransebeşeni.

După-ce presidiul poftesce secţiunile de 
verificare a se constitui, şedinţa se închide la 
1 oară d. p., anunţându-se pe mâne la 12 
oare din Z> 0 şedinţă scurtă.

Din părţile Aradului.
Octomvrie 1888Í

Am progresat ori am stagnat? Aceasta 
e întrebarea ce ’şi-o pune Românul cu dor de 
înaintarea neamului seu, din comitatul Aradu
lui, asămănând stările actuale cu cele de 
înainte cu 13— 14 ani. Am progresat mult, 
foarte mult, <j'c unii. Ear’ alţii nu văd decât 
un progres foarte slab în restimpul acestor 
patrusprezece ani din urmă, un progres, care 
pentru noi Aradanii e mai egal cu stagnarea 
şi amorţirea vieţii naţionale.

Aradul era mai înainte centrul de unde por- 
niau toate mişcările naţionale fie în cultură, 
fie în politică, pentru Românii din Ungaria şi 
Bănat. Aici era locul unde se întâlniau şi se 
consultau bărbaţii politici cei mai eminenţi din 
toate părţile, pentru apărarea drepturilor po
porului românesc. Curentul naţional era atât 
de puternic, încât şi cei mai slabi de ânger 
au prins curagiu şi au păşit în rândul apără
torilor şi susţinătorilor causei naţionale.

Domnul D i m i t r i e  B o n c i u  împreună 
cu alte persoane obscure eşiră la iveală şi 
întrară în luptă alăturea cu căpeteniile Româ
nilor, cu Mocionescii, Babeş, Hodoş, Borlea, 
Arcoşi, Filimon, Alex. Popoviciu, Stănescu, 
G. Popa, (Deseanu încă era privit ca naţio
nalist mare pe atunci). Domnul B o n c i u ,  care 
nici nu scia românesce, devine cel mai zelos 
membru al partidului naţional din comitatul 
Aradului şi mai în urmă preşedintele comite
tului general al partidului. Şi era bine şi fru
mos a vedé fraţii de un sânge comilitând 
pentru sfânta causă naţională în solidaritate.

Pentru principiile sale naţionale plio- 
tice, dl Bonciu fu ales ca d e p u t a t  n a ţ i o 
n a l  în cercul Butenilor pentru dieta din 
Pesta. în dietă desvoltă o activitate lăudabilă. 
Combătea cu energie şovinismul maghiar şi 
apăra cu curagiu drepturile naţiunii române.

Cu ocasiuaea desbaterii generale asupra 
reformării legii electorale în camera represen- 
tanţilor Ungariei din anul 1872, domnul Bonciu 
a ţinut discursul, în care Şicea: . . . .

„Că maioritatea preponderantă a popo- 
raţiunii Ardealului nu e îndestulită, o seim cu 
toţii, dar’ seim şi aceea, şi cred, că nimenea nu 
se va îndoi, că îndestulirea şi împăciuirea ace
lor popoare şi, naţiuni e pentru stat de interes 
mare, interes ‘de viaţă, şi împăcarea acelora 
trebue exoperată cu ori-şi-ce preţ. Ei, dar’ cum 
să ne putem imagina împăcarea, când prin 
neproporţiuuea cea mai frapantă şi nedreaptă 
a cercurilor electorale facem imposibil, ca re- 
presentanţii lor să se înfăţişeze între noi. Eu

Ordynow luă o carte şi fruzări prin ea, 
cercând să afle înţeles în ceea-ce răscetise de 
mai multe ori. Dar’ încurând o aruncă la 
o parte şi se ocupă cu aducerea în ordine a 
boscârţelor sale. Neastâmpărat, îşi luă în fine 
căciula, mantaua, şi eşi la stradă. Mergând 
orbiş înainte, fără de a-’şi bate capul de drum, 
el se trudia cu adunarea gândurilor şi cu me- 
di tarea asupra situaţiurrti sale. Frământarea 
aceasta sufletească îl transpuse într’o iritaţie 
chinuitoare — căldură şi frig îl cuprindeau 
una după alta şi din când în când îi bătea 
inima atât de straşnic, încât trebuia să se râ
zi me de păreţi.

Mort mai bine, mort mai bine! bom
băni el cu buze arŞânde. Multă vreme mai 
rătăci încoace şi încolo. în fine observase, 
că ploua de turna, că era udat pănă la oase; 
grăbit se întoarse în locuinţa sa. Nu departe 
de easă el văŞu pe sluga de casă. îi părea, 
ca-şi-când Tătarul ’l-ar fi privit uimit şi 
curios:

Ordynow îl agrăi.
Sluga se rânjia.
De multă vreme eşti tu slugă aci ?
— „De mult“.
— „Gazdă-mea îi burgez“ ?
— „Burgez, dacă a Şis-o el“.
— „Cu ce se ocupă“.
— „E bolnav, se roagă — şi?“
— „Ea e nevasta lui “ ?
— „Care nevastă“ ?
— „Vai Doamne ! D’apoi care trăesce 

cu el“.
— „Nevastă, dacă a Şis-o el. Sănătate 

bună, d-le.“
Abia ce ’şi-a atins Tătarul căciula, se şi 

trase înspre spelunca sa. (Va urma.)

văd mai puţinpericol pentru stat atunci când nu 
se pot împlini toate dorinţele representanţilor 
unui popor, decât rtunci, c â n d  p o p o r u l  se  
i mp e d e  că a - ’şi a«  e x p r e s i u n e  d o r i n 
ţ e l o r  s a l e  şi e c o n s t r î n s  a le î n e c a  
î n ş i n e  .............

„Când în cameră se desbătea cestiunea 
uniunii, legea uniunii, aşa precum există ea 
şi astădi, nu la puţine atacuri a fost expusă 
din partea Ardelenilor, şi pentru-ce? Pentru-câ 
ei erau îngrijiţi de drepturile lor constituţio
nale. Şi ce a <jis On. cameră la aceasta? 
Aceea, că unitatea de stat a acestor două ţeri 
va forma un stat constituţional mai tare, mai 
puternic, şi că popoarele ambelor ţeri îşi vor 
representa drepturile lor constituţionale în le- 
gislaţiunea comună. Acest proiect de lege, 
cu referinţă la Ardeal, acum nu justifică po- 
siţiunea Ou. camere de atunci, ci tocmai cea 
contrară faţă cu uniunea; căci din spiritul pro
iectului de lege se vede, că ceea-ce atunci s’a 
negat în principiu, acum o dovedesce faptice 
proiectul de lege, adecă aceea, că: a d e v ă 
r a t a  u n i u n e  în f a p t ă  nu  e x i s t ă .  . . .

„în acest proiect de lege véd doi calculi 
din partea g u v e r n u l u i  şi a p a r t i d u l u i  
s e u :  Unul dintre calculi este îndreptat în 
contra r o m â n i m i i preponderante din Ardeal, 
căci văd,  că R o m â n i i  n i c i  pe  t e r e n u l  
r e p r e s e n t ă r i i  nu  se p o t  b u c u r a  de 
e g a l a  î n d r e p t ă ţ i r e ,  fiindcă numărul de
putaţilor aleşi, tocmai în acele părţi, care 
sânt mai cu seamă locuite de Români, 
este în disproporţiunea cea mai abnormă; 
a c e a s t a  o c o n s i d e r  de o a d e v ă r a t ă  ig
n o r a r e  şi b a t j o c o r i r e  a n a ţ i u n i i  ro
mâne .  Celalalt calcul este îndreptat într’a- 
colo, ca Ardealul să se poată reţină de re 
f u g i u  p e n t r u  d e p u t a ţ i i  p a r t i d e i  g u 
v e r n a m e n t a l e .  . . . Precum văd, sărmanul 
Ardeal totuşi se poate exploata bine, deşi el 
se împărtăşesce de drepturile comune ca co
pilul mascer în viaţa familiară. . . .

„Se nu ne iee deci nouă Românilor 
nimenea în nume de rău, dacă aici în cameră 
atingem mai adeseori c e s t i u n e a  n a ţ i o n a 
l i t ă ţ i l o r ,  căci morbosul, suferitorul, în du
rerile şi suferinţele sale e silit a erumpe în 
văierări. . . Eu admit, că dl ministru a urmat 
p o l i t i c a  p r u d e n ţ e i  în interesul guvernu
lui ; neg însă, că d-sa ar fi urmat şi p o l i t i c a  
d r e p t ă ţ i i .  . .  Eu aş dori, ca dl ministru 
să urmeze în interesul statului o p o l i t i c ă  
mai  m u l t  d r e a p t ă  şi ma i  p u ţ i n  p r u 
dentă ,  p e n t r u - c ă  p r u d e n ţ a  p o l i t i c ă ,  
c a r e  s t ă  în c o n t r a r i e t a t e  cu  d r e p t a 
tea,  de r e g u l ă  o b i c i n u e s c e  a se răs-  
b u n a, şi încă nu asupra acelora, care o ur
mează, ci mai vîrtos pe spatele şi pe contul 
cetăţenilor statului“ . . .

Astfel combătea deputatul naţional dl 
Bonciu şovinismul maghiar şi politica guver
nului faţă cu Românii. Combătea prudenţa 
politică, acel păcat, în care d-sa a rămas de 
atunci neîndreptat. Ei, honores mutant mores 1 

(Va urma.)

JMn Bucovina.
Cernăuţi, În Septemvrie 1888.

Multe ar fi de scris din mica noastră ţe- 
rişoară, atât cu privire la interesele Românilor 
în special, cât şi ale publicului preste tot. 
Adese-ori ne cuprinde un fel de indignare, un 
fel de îndoeală în credinţa noastră despre ge
niul bun al omenirii, văZând petrecându-se lu
cruri şi comiţându-se fapte, care stau în con- 
traZicere chiar cu cele mai primitive axiome 
etice. Indignaţiunea noastră însă devine şi mai 
mare, când vedem, că asemenea fapte se co
mit sub masca legalităţii, sânt trecute cu ve
derea, nediscutate în public, şi se impun bie
tului popor nesciutor ca bune.

La întâmplări de soiul acesta mulţi din
tre oamenii de bine apucă peana în mână, spre 
a da publicităţii asemenea fapte. însă abia ce 
ai scris câteva şiruri, şi aducându-’ţi aminte 
de publicul cetitor de aici, pofta de a scrie la 
jurnale a sburat preste nouă ţeri şi nouă mări. 
Nu pentru-că scriitorul ar avé poate teamă, 
că nu-’şi va puté formula apreţiările sale în- 
tr’un mod destul de corect şi imparţial, destul 
de amăsurat legilor buneicuviinţe şi gustului 
de cetire al inteligenţei noastre, nu, slavă 
Domnului, aceste greutăţi le-am învinge noi. 
Alta este causa ce ne face de multe-ori a 
arunca condeiul din mână.

Mai ântâiu este cunoscut, că nici într’o 
ţeară, nici la un popor din lume ce pretinde 
a fi cult, nu există atâta nepăsare de opiniu- 
nea publică şi de interesele comune şi prin 
urmare lipsa gustului şi a interesului de a ceti 
jurnale, ea la o parte mare a inteligenţei 
noastre române din Bucovina.

Publicul român de aici se poate împărţi 
în această privinţă în trei categorii şi anume: 
1) oameni ce nu cetesc de loc, parte pentru-că 
nu sciu ceti, parte pentru-că nu sânt în stare 
a ’şi-le procura, aceştia formează maioritatea 
poporaţiunii; 2) oameni, care abonează şi ce
tesc cu interes cultural jurnale românesci, de 
aceştia avem foarte puţini, şi 3) oameni inte
ligenţi, care, deşi se află în posiţii destul de

bune, nu abonează jurnale românesci, nici nu 
le cetesc; chiar numai atunci, când se află în 
ele vre un articol, care ar fi scris pe contul lor.

Despre oamenii de categoria ântâia şi a 
doua n’avem ce Zice; oamenii de categoria a 
treia însă sânt de felul altora, pe care un co
respondent al „Gazetei Transilvanii“ ’i-a des
cris foarte nimerit în terminii următori: „Cu 
durere eonstatăm aici, că unii dintre oamenii 
noştri, care au oareşi-care putere în mâni, pe 
care soartea fatală a poporului român buco
vinean ’i-a ridicat la ranguri înalte, oamenii 
aceştia sânt atât de mocirliţi, atât de nepăsă
tori faţă cu opiniunea publică, atât de orbiţi 
de vanitate, încât adevărul şi dreptatea nu 
mai străbate nici la inimile, nici la conscienţa 
lor. . . .“

Trist, dar’ adevărat! Aceşti oameni, pre
cum am Zis) uu cetesc gazete române.

Când se întâmplă însă de apare în ele 
câte un articol din ţeară, care are curagiu], 
de a bate şi la uşa conscienţei lor încărcate de 
fapte negre; atunci să vedeţi goana asupra 
bietului jurnal! Se cetesce, se studiază, se co
piază chiar şi se trimite nefericitul articol în 
toate părţile pe la „ c o n f r a ţ i “. Să nu cre
deţi însă, că poate cu nobilul scop, de a se 
generálisa ideile, de a se cerceta adevărul, 
de a se delătura rău! stigmatisat, de a se 
combate răul signalisat, n u ! Ci . . . cu scopul 
mârşav şi egoist, de a înscena un spionagiu 
satanic spre descoperirea raportorului.

Goana începe din toate părţile cu o tac
tică deamnă de persoanele ce o Înscenează. 
Se întreabă la redacţiune, se scrutează şi 
cearcă vorbele, inimile şi rărunchii celor sus
pecţi, etc. etc. Şi apoi vai de acel muritor, 
pe care a picat prepusul! Mai ales dacă ne
norocitul este vre-un supus „umilit“ de ai lor.

în loc de a se îdrepta greşelile descope
rite şi de a se căuta căi şi mijloace spre de- 
lăturarea răului signalisat sau în loc de a se 
dovedi publicului prin o rectificare, că ob- 
servaţiunile corespondentului sânt poate exa
gerate sau false, teoriile sale sünt false sau 
absurde, că ideile sale sânt nepractice sau 
fantastice etc.; în loc de rectificări, care ar 
puté clarifica situaţiunea şi lămuri posiţiunea 
noastră critică, în loc de toate acestea oa
menii noştri cu pretensiuni de cultură se 
aruncă ca lupii asupra prepusului reporter,
— care în cele mai multe caşuri n’a scris 
bietul în viaţa sa nici o buche prin jurnale
— se acaţă de un om nevinovat, îl calom
niază, îl despreţuesc, îl şicanează, îl persecu- 
tează, amărîndu- ’i viaţa.

Cum, strigă în cor oarba vanitate, ipo- 
crisa, îngâmfarea, ignoranţa, egoismul, indi
ferentismul şi servilismul cultivate de ei, vă- 
Zându-se demascate; cum! strigă toate aceste 
buhe nocturne într’un glas, pare-căar fi muşcate 
de tarantelă, cum a îndrăsnit acel „nemernic“ 
să spună, că care-va dintre preoţi, consilieri, 
protoerei, profesori, deputaţi etc. nu ’şi-ar fi 
împlinit datorinţele sale faţă cu poporul şi cu 
interesele noastre naţionale, că poporul român 
bucovinean n’ar fi ridicat de noi la culmea 
fericirii, cum poate susţină, că o parte mare 
a inteligenţei noastre n’ar sta la înălţimea mi
siunii sale şi la culmea civilisaţiunii?!. Cum?! 
Corespondentul nu e „patriot“, nu e Român 
adevărat, descendent din divul Traian, precum 
sântem noi . . .  O astfel de „burueană rea“ 
trebue isgonită din societatea română, trebue 
strivită cu totul! .. Ear’ cât despre cele scrise 
de „el“ prin gazetele române: „Schwamm 
drüber “ /

Acestea sünt principiile naţionale, acesta 
este „simbolul credinţei“ al oamenilor descrişi 
mai sus . . Şi apoi poftă bună, confraţilor căr
turari, la scrierea corespondenţelor! Ciue nu-’şi 
aduce aminte de mulţimea corespondenţelor din 
Bucovina apărute prin jurnalele române din 
Transilvania în anii din urmă? Cine nu scie 
asemenea, că acele dese corespondenţe, menite 
de a combate răutăţile, de a lămuri situaţiu
nea şi de ajjjinaugura odată şi la noi o opiniune 
publică mai severă, acele corespondenţe au 
amuţit, au încetat de un timp încoace mai cu 
deseţvîrşire ?

Căuşele acestei triste tăceri poate-că nu 
sânt încă bine cunoscute. Noi le-am caracte- 
risat încâtva prin cele Zise mai sus, dar’ pro
mitem a le aduce cu altă ocasiune mai pe 
larg la cunoscinţa publicului. Aci mai adau- 
gem, că cele expuse de noi au drept resultat, 
de a nimici la noi nobila emulaţiune a con
deielor ce s’ar pune în serviciul intereselor 
noastre publice, de a înăduşi opiniunea pu
blică şi de a închide gura criticătorului, ale 
cărui observaţiuni, fie ele cât de adevărate, 
au că sünt trecute cu vederea de publicul ce
titor, au că produc contrarul celor intenţionale. 
Ear’ treburile noastre merg muşama, ca şi 
mai nainte. Pănă când oamenii noştri nu se 
vor desbrăca de rugina trecutului de tristă 
memorie, pănă când nu vor înţelege ei, că 
trebue să se respecteze, dacă vor să fie respec
taţi, pănă când nu vor voi să recunoască o- 
dată, că „vocea poporului este vocea lui Dum- 
neZeu“, care trebue ascultată şi respectată, 
pănă atunci fie siguri dnia-lor, că nu vor fi 
tractaţi altfel, decât după-cum merită.

Oare de ce se sfiesc oamenii noştri de 
opiniunea publică? De ce nu vor ei să con- 
ceadă odată, că numai printr’o critică severă, 
printr’o discutare imparţială a intereselor şi a 
lucrărilor se pot îndrepta greşelile, că numai 
aşa vom puté ajunge la cunoscinţa deplină a 
neajunsurilor noastre şi la aflarea mijloacelor 
de vindecare?! Nu cumva au prea mult res
pect de „gura dreptului ce vorbesce adevă
rul“ ? Şi ar voi să o astupe pe vecie.

Noi le spunem odată pentru totdeauna: 
destul cu şovăelile! Destul cu tămâierea şi 
cu glorificarea păcatelor proprii, destul! Pănă 
aici şi mai departe nu, sântem deja hotărîţi...

Acestea la adresa ilustră a celor intere
saţi şi trecem la alt obiect. în corespondenţa 
din Bucovina, publicată în numărul 213 al 
„Tribunei“, se află o eroare foarte grava, care 
trebue rectificată imediat. în acea corespon
denţă sub titlul: „Raport dela dietă“ se co
munică publicului, că in şedinţa dietei buco- 
vinene din 15 Septemvrie 1888, deputatul I. 
Cochanovski (representantui Câmpulungului, 
district curat românesc) a raportat: „Despre 
întrebuinţarea drumurilor publice, care nu sânt 
ale statului, ca căi ferate locale şi vicinale, 
afară de drumurile comunale ale capitalei Cer
năuţi. Se primesce cu acea adaugere, că la 
acordarea acestui drept se recere înţelegerea 
comitetului districtual şi a comunelor respec
tive“. în forma dată este acest proiect cu 
totul neînţeles şi apt a induce în eroare 
pe cei interesaţi.

Legea aceasta, precum se vede din ra
portul gazetei oficiale „Czernowitzer-Zeitung“ 
din 26 Septemvrie 1888, sună: §. 1. „încuvi
inţarea spre întrebuinţarea (folosirea) tuturor 
căilor şi a drumurilor publice ce nu sünt 
erariale, cu abatere dela drumurile comunale ale 
capitalei Cernăuţi, pentru clădirea de căi fe
rate locale (vicinale—remorcore şi altor tre
nuri) o conferă comitetul ţerii, ş. a. cu pri
vire la drumurile districtuale după ascultarea 
(Anhörungj  comitetelor respective ale căilor 
districtuale, ear’ cu privire la drumurile co
munale după ascultarea comunelor interesate“.

Eroarea raportului consistă şi în falsa tra
ducere, c a : „ Anhörung“ cu „înţelegere“, pe 
când „Anhörung“ va să Z“^  „ascultare“.

Eu te ascult, dar’ fac cum voesc, nu 
cum doresci. Oposiţia deputatului român Dr. 
C. Tomasciuc contra acestei legi a fost în
dreptăţită din ori-ce punct de vedere, deci ne 
mirăm foarte mult, cum au putut vota repre- 
sentanţii poporului pentru un proiect de lege 
îndreptat contra autonomiei legilor comunale 
sancţionate.

Dl Dr. Tomasciuc a combătut această 
lege, pentru-că ea are de scop clădirea aşa 
numitelor „trene remorcore“ (Schleppbahnen), 
care se fac de regulă de nisce particulari în 
folosul industrialilor privaţi pentru exploata
rea pădurilor etc., ear’ nu în folosul public. 
Aceşti privaţi nu au nicăiri privilegiul ex
proprierii, pe care-’l posed societăţile de căi 
ferate etc. Prin legea amintită, votată de dicta 
ţerii cu concursul representanţilor poporului 
dela ţeară şi de pe la oraşe, nu numai că 
se înlesnesce speculanţilor bogaţia de a se îna
vuţi şi mai mult din sudoarea poporului, ci 
se jignesce dreptul de autonomie comunală 
garantat prin legi, care jignire nu se delătu- 
rează nici decum prin acel apendice „nach 
Anhörung“, fiindcă „ascultarea “ comunei nu 
este identică cu „conţelegerea“, care este egală 
cu „Zustimmung“, despre care nu e nici vorbă 
în lege. Prin conceptul „Anhörung“ comitetul 
ţerii nu este legat de votul comunei respective, 
el poate pe basa acestei legi încuviinţa clă
direa astor drumuri private chiar în contra 
voinţei comunelor interesate, fără dreptul de 
apel al acestor din urmă.

Se speră însă, că legea aceasta perni
cioasă, mai ales pentru comunele rurale de 
prin apropierea căilor ferate, nu va fi sanc
ţionată de Maiestatea Sa, mai vîrtos, că în 
contra acestei legi, unice în felul seu, se fac 
petiţiuni din toate părţile ţerii. Afacerea aceasta, 
dar’ mai cu seamă conduita domnilor deputaţi 
ai comunelor rurale a produs mare conster- 
naţiuno în întreaga populaţiune.

Domnii deputaţi, care au îndatorirea 
sacră, de a apăra interesele şi drepturile po
porului, au votat cu toţii pentru legea aceasta, 
fabricată în dauna poporului şi în folosul ex- 
ploatorilor străini şi a acţionarilor drumului 
de fer, dintre care mai mulţi sânt deputaţi ai 
poporului. Sârmane popor! Cine nu scie, că 
ţeranul nostru e sărăcit deja cu totul. Pu
ţină agoniseală ce o mai avea bietul în tim
pul din urmă era cărăuşia. Prin închiderea 
fruntariilor şi prin clădirea căilor ferate locale 
’i-a săcat şi acest isvor. Vărsările de apă din 
anul acesta au nimicit pe multe locuri puţi
nele sămănături. Nevoea şi calamitatea po
porului e la culme. Acum mai faceţi încă şi 
trenuri „remorcore“ (Schleppbahnen) pe contul 
ţeranului în folosul exploatărilor străini şi apoi
.............nu uitaţi, de a clădi imediat şi asiluri
pentru calici şi criminali..........

încă un cuvânt sincer! Districtele noas
tre Rădăuţ-Suceava-Câmpulung se află în aju
nul alegerilor pentru senatul imperial. Ne 
permitem a atrage atenţiunea serioasă a tu-
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turor Românilor din acele părţi asupra aces
tei ceştii, precum şi asupra cunoscutelor in
trigi satanice urzite de străinii răuvoitori în 
contra tuturor întreprinderilor noastre. Fiţi 
deştepţi şi precauţi! Nu numim persoane, nu 
designăm candidat pentru acele cercuri de ale
gere, decât amintim conducătorilor poporului, 
că trăim într’o epocă grea şi ameninţă
toare pentru viaţa noastră naţională şi se 
pare, spre durerea noastră, că tot mai mult 
slăbesce în noi simţul nobil de abnegaţiune 
şi de sacrificii personale pentru marile idealuri 
ale vieţii noastre naţionale.

în astfel de timpuri simţim mai mult ca 
ori-şi-eând lipsa de caractere firme şi neşovăi
toare şi convingerea noastră este, că oamenii 
ce representă interesele publice ale Românilor 
ar trebui să fie cei mai buni dintre cei buni.

Sunt împregiurări de tact, de care tre- 
bue să se ţină foarte mult cont; aci însă se 
recere prudenţă, tact şi multă precauţiune, 
pentru-că sub împregiurările de faţă o alegere 
greşită ne poate causa mult rău.

Alesul Românilor din acele districte tre- 
bue să fie în prima linie Român, să fie un 
om, care punând la o parte interesele perso
nale, să reflecteze cu inima curată numai la 
interesul poporului, să aibă cunoscinţă clară 
de starea miserabilă a poporului şi curagiul, 
de a-’l representă cu mintea şi cu inima. 
Căci foarte puţini sunt la noi oamenii, pe 
care îi doare inima de soartea miserabilă a 
poporului nostru. Şi ea este foarte misera
bilă, atât de miserabilă, încât nu mai seim 
unde va ajunge bietul popor, dacă inteligenţa 
noastră nu va lua în mâni fără întârziere 
soartea poporului, părăsind cu totul politica 
şovăitoare de pănă acum.

încheiem cu cuvintele unui deputat ro
mân rostite în dieta Bucovinei la 30 Octom- 
vrie 1869: „Naţiunile şi conducătorii lor, care 
umblă numai după compromisuri şi se retrag 
dela ori-ce oposiţiune, acele naţionalităţi vor 
stagna în veci şi fac cu mult mai bine, dacă 
ab^ic, pentru-că cel puţin nu se expun blăs- 
tămului ridiculosităţii“. Scevola.

CRONICA.
Numiri. Ministerul reg. ung. de culte 

a numit de profesor definitiv de desemn la 
şcoala de stat industr. din Braşov pe Alexan
dru R a i d l ;  ear’ la şcoala comercială de stat 
din Braşov a numit de profesor definitiv pe 
Nándor Mally. A numit mai departe pe Va
sile R u s u de învăţător la şcoala elementară 
de stat din Bozoviciu. —  P re ş e d in te le  t r ib u 
nalului din Sibiiu a numit la jud. cerc. din 
Sibiiu pe servitorul de cancelarie cl. II. loan 
H a l l  de servitor cl. L, ear’ pe adjunctul de 
servitor Venţel S c h i n d e l a r z  de servitor de 
cancel.

*
în comitatul Timişoarei au fost ares

tate în decursul lunei trecute: 5 persoane pen
tru omor, 2 pentru lovituri de moarte, 4 pen
tru vătămare grea de corp, 14 pentru jefuire, 
28 pentru furt, 1 pentru punere de foc şi 
3 pentru vagabundagiu. Preste tot în comi
tatul Timişoarei în luna trecută s’au întâmplat 
18 caşuri de furt, 21 de foc, 1 de furt cu 
spargere, 2 omoruri şi 1 atentat cu di- 
namit.

*
Cas de moarte. Alaltăieri a murit în 

Sibiiu loan D a n ,  învăţăcel de culegere ipo- 
grafîn „Institutul tipografic“. îmormântarea va 
avă loc mâne, Duminecă în 14 a. 1. c., în ci- 
miterul gr.-or. din Strada-Lungă.

*
Economia oraşului Viena. încheierea 

cifrelor de venite şi spese pe anul 1887 arată: 
24.034,800 fi. venite şi 22.641,646 fi. spese, 
rămâne deci un plus de 1.410,603 fl. îmbu
nătăţirea posiţiei financiare a Vienei a fost ur
marea plătirii milionului societăţii de Tram- 
vay; apoi venitele crucerilor de procent 
82.203 fl. Darea de venit 293.177 fi., darea 
de consum 92.691 fl., venitele târgului central 
de vite 75.000 fl. ş. a.

*
Sf. sinod al României. Cetim în „7V 

legraphulu din Bucuresci: Dumineca viitoare se 
deschide sesiunea ordinară a sfântului sinod. 
Maiestatea Sa regele va asista la această so
lemnitate.

#
Bustul lui Cogălniceanu. Universi

tatea din Iaşi a decis a face bustul d-lui M. 
Cogălniceanu încă fiind în viaţă marele di
plomat şi istoric. — Dl Hégel este însărcinat 
cu această lucrare.

*
O declarare a Papei. Papa primind 

în audienţă pe cinci-cjeci jurisconsulţi francezi, 
presentaţi de archiepiscopul de Grenobla, a 
insistat asupra cestiunii romane din punctul 
de vedere al dreptului internaţional. El a 
afirmat din nou, că nu va face nici o concesie 
asupra drepturilor bisericei şi asupra puterii 
temporale. Papa a angageat pe jurisconsulţi 
să apere din punct de vedere juridic dreptu
rile bisericei.

*
O miie de lucrători înecaţi. Telegra

mele din China vestesc, că Rîul-galbin a exun- 
dat de nou rumpend zăgazurile, la care 
lucrau preste 1000 de lucrători. Când a is- 
bucnit apa, ’i-a prins de toate lăturile pe bie
ţii oameni şi abia au putut scăpa vre-o <jece> 
toţi ceialalţi au fost înecaţi.

Veacul descoperirilor.
Secolul al nouăsprezecelea şi îndeosebi 

cele din urmă decenii au dc a înregistra des
coperiri epocale. Ar fi uu ciudat joe al sorţii, 
dacă s’ar face pe toate terenele descoperiri şi 
invenţiuni, numai pe terenul medicinei nu, 
pentru-că pe acest teren aceste sünt nu numai 
foarte de lipsă şi de dorit, ci chiar de mare 
avantagiu şi folos pentru omenime. Safe Cure 
a lui Warner este o astfel de invenţiune me
dicinală epocală şi norocoasă. Nu e un me
dicament pentru t o a t e  boalele, dar’ e cel 
mai bizuit la toate boalele de rărunchi, de 
ficat şi de beşică. înainte de introducerea 
acestui preparat nu a existat nici un mijloc, 
care să fi avut vre-o putere de vindecare p o- 
s i t i v ă  asupra acestor organe. Unicele bu
ruieni cunoscute pănă acum, care au exerciat 
o influenţă absolută la boalele de rărunchi, de 
ficat, de beşică, au fost de cătră chemici ex
perţi cu îngrijire compuse şi probate, şi for
mează astăZi medicamentul cunoscut sub 
numele de „Sa fe  C u r e  a l u i  W a r n e r “, 
care pentru efectele lui miraculoase s’a 
făcut cunoscut curând în întreaga lume 
civilisată. Dr. N. Berger scrie despre acest 
medicament: „Am avut o pacientă, care a pă
timit de boală de ficat şi de rărunchi, la care 
toate celelalte medicamente au rămas fără efect 
şi a cărei stare era desperată. Cu o încercare 
cu Safe Cure a lui Warner am fost foarte 
mulţumit, ’l-am recomandat şi-’l voiu reco
manda totdeauna acest preparat.“ Preţul dela 
Safe Cure a lui Warner este doi fiorini de 
sticlă şi se capătă în cele mai multe farmacii. 
Broşura se trimite gratuit şi franco. A se 
adresa la depositul principal: H. H. Warner 
et Comp. în Pojon.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Din partea senatului şcolastic gr.-cat. 
din Paucinesci se aduce prin aceasta mulţu
mită cea mai ferbinte Preaon. comitet de aju
torare cu cărţi a şcolarilor miseri, pentru bună
tatea ce a avut a dona în decursul anilor 1887 
şi 1888, 30 Abcdare şi 15 Legendare de V. 
Petri, elevilor miseri şi orfani dela şcoala ele
mentară gr.-cat. din sus numita comună.

Cerul să-’şi reverse darul seu preste 
binemeritaţii ajutători, ear’ din parte-ne re
cunoştinţa şi devotamentul nostru, excitat prin 
această nobilă faptă, ’i-le asigurăm pentru tot
deauna.

Dat în P a u c i n e s c i ,  la 1888.

D in  ş e d i n ţ a  s e n a t u l u i  ş c o l a s t i c ,
ţ i n u t ă  la 6 O c t o m v r i e  a. c.

Pentru senat:
N ico lae  P o p a  Ţ a r in ă , 

paroch şi preşedintele senatului şcolastic.

Stefan Ţarină, 
docente şi notarul senatului

*) Pentru cel» cuprinse în rubrica aceasta re 
dacţia nu primesce răspunderea.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Roma, 13 Octomvrie n. Visita 
împăratului W i l h e l m  la Papa s’a fă
cut conform programului. întrevorbirea 
a durat patru oare fără martori în ca
binetul de lucru al Papei. La prânZul 
de gală a toastat regele U nţ b e r t o în 
limba italiană Zicénd următoarele: „Pre- 
senţa Maiestăţii Tale între noi este o 
nouă garanţă a alianţei ce am încheiat 
pentru binele popoarelor noastre şi a 
păcii europene“. A beut apoi în sănă
tatea împăratului şi a împărătesei şi 
pentru armata germană şi gloria Ger
maniei. împăratul german a răspuns 
în limba germană: „Ţerile noastre, con
duse de marii lor suverani, ’şi-au cu
cerit unitatea cu sabia. Analogia isto
riei noatre ne leagă la solidaritate eternă 
întru susţinerea unităţii, ear’ această so 
lidaritate este totodată cea mai sigură 
garanţă a păcii“. A ridicat apoi păha- 
rul în sănătatea regelui, a reginei şi a 
bravei armate italiene. După aceea s’a 
ţinut cercle. Regele Umberto a con
ferit împăratului Wilhelm marea cruce 
a ordinului militar de „Savoya“, cea mai 
înaltă distincţiune militară în Italia. îm
păratul Wilhelm a conferit lui C r i s p i  
ordinul „Vulturului-Negru“, ear’ secre
tarului de stat papal R a m p o l l a  o 
splendidă cruce de pept.

Viena, 13 Octomvrie n. (Din foaia 
oficială.) Ministrul Z i m i a l k o v s z k y  
este absolvat din oficiul seu la propria 
cerere, conferindu-’i-se marea cruce a or
dinului leopoldin şi numit fiind membru 
pe viaţă al casei seniorilor. Totodată 
este numit locoţiitorul G a l i ţ i e i  cava
lerul de Z a l e s z k y  în locul lui Zi
mialkovszky. Asemenea este demisionat 
şi ministrul de justiţie P r a z a k ,  fiind 
numit în locul lui contele Schönborn,  
locoţiitorul M or a vi ei. Prazak încă a 
căpătat marea cruce a ordinului leo
poldin.

B ib lio g r a f ie .
A eşit de sub presă: Primele noţiuni 

de dreptul administrativ român, de I. C. 
L o r e s  cu ,  op autorisat de. ministerul in
strucţiunii publice. Se afla de vén Zare la 
autor în Brăila.

A eşit de sub presă: Noţiuni de istoria 
literaturii românesci, pentru usul şcoalelor co
merciale şi licee, de Gfh. Gh. A r b o r e ,  pro
fesor la şcoala comercială din Galaţi.

A apărut de sub tipar: Metoda cea nouă, 
de a înveţa aritmetica, pentru începători, de 
I. P. F l o r a n t i n ,  profesor de filosofie la 
liceul din Iaşi, carte autorisată de ministerul 
instrucţiunii.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 26 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Gregoriu B ó l y a i  în B o l e a  de cătră jude
cătoria cerc. din Me d i a ş .

— 6 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Mihail C s á s z i  de cătră tribunalul regesc din 
S ă t m a r - N e m e t i i .

— 11 Decemvrie st. n. a. c. imobilele 
Elefterei N. D o s s i o s de cătră tribunalul reg. 
din B r a ş o v .

— 29 Octomvrie st. n. a. c. mobilele lui 
Elemir K i s s  în B e g a - S â n g e o r g  de cătră 
executorul jud. din B e c î c h e r e c u l - m a r e .

— 30 Octomvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Lazar A v r ă m u ţ  în G h i r o c  de cătră trib. 
reg. din T i m i ş o a r a .

— 29 Octomvrie st. n. a. c. imobilele mi- 
norenului Alexie B r a d  în O t l a c a  de cătră 
jud. cerc. din I n é u l - mic.

— 3 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Alexiu V i r á g h á t i  de cătră judecătoria cerc. 
din Modoş .

— 26 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Iacob W i c k e r t  de cătră judecătoria cerc. 
din Cul a .

— 22 Octomvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Cristofor V i d i t s î n  M e l e n ţ e  de cătră tri
bunalul reg. din B e c î c h e r e c u l - m a r e .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de ZAe:
— la rămasul după Safta S z i l á g y ,  Eme- 

ric S z ö l l ö s i  (din Mociolea), loan A c h i m  
(din Romlott), Mihail K ö t e l e s  (din Iloşva), 
Gregoriu G r o s s  (din Örményes), la tribunalul 
reg. din Z é 1 a u.

— la rămasul după Stefan B u c a  (din 
Magyar- Itteb), Sara M o l n á r  (din M. Itteb), 
la tribunalul reg. din B e c î c h e r e c u l - m a r e .

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de magistru postal ín E g y h á z -  

M a r ó t  (ctt. Hont) prelüngä 100 fl. depunere 
de cauţiune; salar 180 fl., pauşale 40 fl. şi 
ca anmanuare 20 fl. — Á se adresa pănă în 
22 O c t o m v r i e  st. n. a. c. la autorităţile 
competente.

— Un post de magistru postai în Moson-  
T é t é n y  (ctt. Moson) prelungă 100 fl. depu
nere de cauţiune; salar 180 fl., pauşale 40 fl. 
şi ca anmanuare 12 fl. — A se adresa în trei 
săptămâni la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în S z e p e s -  
S i i me g  (ctt. Szepes) prelungă 100 fl. depu
nere de cauţiune: salar 180 fl., pauşale 40 fl. 
şi ca anmanuare 16 fl. — A se adresa în trei 
săptămâni la autorităţile competente.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 13 O ctom vrie, 6 o are  d im ineaţa .

P resiunea  atm osf. în  m m . 
(M ediul lu n a r 726.9)

Tem peratura
după.

Celsius

M axim ul 
şi m inim ul 

de
tem peratu ră

D irecţia
vén tu lu i

Observată-
D iferenţa

din
prediuă.

725.7 —2.1 + 1 .2 + 1 4 .0  + 1 .0 NV

D in  ţe a ră , 11 O ctom vrie, 7 o a re  d im ineaţa .

Staţiunile
Presiun . 
atmosf. 
în  mm.

Tem pe
ra tu ra
Celsius

V éntul

d irec ţia tăria
S ă t m a r ..................... 764 +  9.5 s o 2
Oradea-mare. . . . — — — —
C l u j ........................... 762 4- 6.2 N 2
O r ş o v a ...................... 763 +  10.4 V 1
Timişoara..................... 765 +10 .0 NV 3
A r a d ........................... 763 + ■ 9  9 V 3
P anciova ...................... 763 + 12 .4 NV 2

Sosiţi în Sibiiu.
La 13 Octomvrie n.

Hotel „Neurihrer“. Dregou cu soţia, advocat 
din Tenke. George Tulvan, notar din Deva. Iosif, di
rector gimnasial din Braşov. Mielea, protopresbiter din 
Panciova. Paul Fâşie, jude reg.

Hotel „împăratul Romanilor“. Ambrosiu Ber- 
san, primar din Haţeg. Dr. Popa, referent şcolar din 
Arad. Samuil Erdó'di, advocat din Cluj. Rubin Patiţa, 
advocat din Alba-Iulia. George Crăciunescu din Belinţi, 
loan Gall din Abrud, loan Popovici din Verşeţ, Martin 
Ţapu din Tizesd, Miulescu din Ciacova. Sparenina din 
Viena, Pompiliu Siulutiu din Roşia-montană, Henric 
Arenz din Tescben, Alfred Polidal din Leitmeritz, toţi 
comercianţi.

Hotel „Meitzer“. Sedlacsek, căpitan c. r. din 
Alba-Iulia. Drăgălina, profesor, Ilie Curescu, subloco
tenent în retragere, loan Popovici, căpitan în retragere, 
toţi din Caransebeş. Vasilie Mangra, profesor, Aure! 
Suciu, advocat, ambii din Arad. George Popovici, preot 
din Cliciova. George Popovici din Lugoj, Simeon Monda 
din Bistriţa, ambii protopresbiteri.

E c o n o m i c .
Recolta din 1888. (Urmare şi fine.) 

în A n g l i a ,  eată statistica, pe care departa
mentul agriculturii are obiceiul de a-’l face la 
începutul lui Iunie, îu privinţa împărţirii să- 
mănătcrilor:

Grâu: O rz: Oves:
1883 acre 2,613.162 2,291.991 2,975.381
1884 n 2,677.038 2,168.820 2,915.363
1885 n 2,478.318 2,257.346 2,940.680
1886 n 2,285.905 2,241.164 3,081.596
1887 n 2,317.362 2,085.204 3,087,989
1888 n 2,564.012 2,085.474 2,882.223

Aşa dela 1887 pănă la 1888 e un adaos
de 246.686 acre sau 10 la sută pentru grâu, 
pe când în anul trecut adaosul nu era de
cât 1—4 la sută; întinderea sămănăturilor 
de orz a rămas cam staţionară; pentru ovăs 
e scădere de 205.765 acre sau 6—7 la sută, 
pe când în anul trecut această cereală produse 
deja aceeaşi întindere; cartofii acoper 30.471 
acre sau 4—5 la s. mai mult; în fine la 
hemei e o scădere de 4.197 acre sau 2—8
la sută, contra 11.613 acre sau 16 la sută din 
anul trecut.

Această statistică este completată prin
aceea a vitelor, ce se presentă aşa

Boi şi vaci Oi Porci
1883 5,962.779 25,068.271 2,617.757
1884 6,269.141 36,068.354 2,584,391
1885 6,597.854 26,584.635 2,403.380
1886 6,648.683 25,520.718 2,221.475
1887 6,441.271 25,958.768 2,299.343
1888 6,129.224 25,257.230 2,404.226

Pe scurt, vedem acelaşi fenomen ca în 
Prusia.

Cât despre recolta dată să dăm mai 
ântâiu resultatul cercetării obicinuite, făcută 
de astădată prelüngä 400 de cultivători din 
tot regatul-unit:

Grâu Orz
1881 90.0 110.0
1882 92.2 95.4
1883 96.1 94.0
1884 112.2 98.1
1885 101.4 99.2
1886 86.8 90.5
1887 107.0 87.1
1888 97.4 99.1

După „ T i m e s “, grâul a dat de
23—50 buşeli mai puţin decât în 1887.

Recolta grâului este 6,758.000 cantare; 
după scăderea cantităţilor necesare pentru să
mânţă şi a altor nevűi, rămân disponibile pen
tru comerciu ca la 5 milioane de cantare.
Aceasta este cea mai săracă recoltă a secolu
lui până aZ’- Regatul-unit va fi dar’ silit a 
importa 20 milioane de hectolitre de grâu.

în numărul viitor, după-ce vom vorbi 
despre America şi Egipt, vom da o tabelă 
despre producţiune în genere, când vom arăta 
şi efectele ce au avut asupra preţurilor infor- 
maţiunile asupra recoltelor.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu, 12 Octomvrie. Grâu hectolitra 

76—82 chiio fl. 4.30 până fl. 5.10, grâu mestecat 70 
pănă 74 chiio fl. 3.10 pănă fl. 3 90, săcara 70 pănă 75 
chiio fl. 2.90 pănă fl. 3.30, orz 60 pănă 66 chiio
f l . -------pănă fl. —.—, oves 40 pănă 50 chiJo fl. 1.50
pănă fl. 2.—, cucuruzul 70 pănă 75 chiio fl. 3.70 pănă 
fl. 4.10, mălaiul 76 pănă 82 chiio fl. 4.—- pănă fl. 5.— , 
crumpene 68 pănă 72 chiio fl. 1.— pănă fl. 1.20, 
aemenţă de cânepă 49 pănă 51 chiio fl. 3.50 pănă 
fl. 4.—, mazerea 76 pănă 82 chiio fl. 4 .— pănă 
fl. 5.— , lintea 78 pănă 84 chiio fl. 9.— pănă fl. IO.—, 
fasolea 76 pănă 82 chiio fl. 5.— pănă fl. 6.—, păsat 
de grâu 100 chiio fl. 13.— pănă fl. 14.—, făină Nr. 3 
100 chiio fl. 11— , Nr. 4 fl. 10— , Nr. 5 fl. 8— , 
slănina 100 chiio fl. 62.— pănă fl. 65.—, unsoarea 
de porc fl. 68.— pănă fl. 72.—, său brut fl. 18.—  
pănă fl. 20.—, lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.— , 
lumini turnate de său fl. 34.— pănă fl. 36.—, săpunul 
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fân 100 chiio fl. 1.30 pănă 
fl. 1.60, cânepa fl. 33.— pănă fl. 36.—, lemne de foc 
uscate m. cub. fl. 2.— pănă fl. 3.—, spirtul p. 100 
L. °/o 55 pănă 57 cr., carnea de vită chiio 32 cr., 
carnea de viţel 24 pănă 32 cr., carnea de porc 40 
pănă 44 cr., carnea de berbece 20 pănă 24 cr., oue 
10 cu 17 pănă 20 cr.

Piaţa din Mediaş, 11 Octomvrie. Grâu hectolitr 
fl. 4.25 pănă fl.; 4.75; grâu mestecat fl. 3.60 pănă fl. 3.80 
săcara fl. 3.— pănă fl. 3.20; ordul fl. —.— pănă 
fl. —.— ; ovăsul fl. 1.50 pănă fl. 1.80; cucuruzul 
fl. 3.— pănă fl. 3.25; seminţa de cânepă fl. —.— pănă 
fl. — .— ; crumpenele fl. 1 .—  pănă fl. 1.20; mălaiul 
hectolitra fl. —.— pănă fl. 12.— ; mazerea fl. 3.50 
pănă fl. 4.— ; fasolea fl. 4.50 pănă fl. 5.— ; lintea 
fl. —.—-pănă fl. —.— ; chiminul (săcăreaua) fl. —.— 
pănă fl. 40.— ; său brut 100 kilogrami fl. 17.— pănă 
fl. 22.— ; lumini de seu vărsate fl. 36.— pănă fl. 38.— ţ 
unsoarea de porc fl. 65.— pănă fl. 71.— ; slănina fl. 62.— 
pănă fl. 66.— ; cânepa fl. 35.— pănă fl. 38.— ; férni! 
fl. 1.— pănă fl. 1.40; săpunul 100 bucăţi fl. 20.—  
pănă fl. 30.— ; spirtul gradul 12 c r .; carnea de^vită 
chiio 24 pănă 28 c r . ; carnea de viţel 24 pănă 28 c r.;. 
carnea de porc — pănă 44 cr.

Piaţa din Timişoara, 11 Octomvrie. Preţurile ce
realelor computate după maja metrică. Grâu fl. 6.90" 
7— . Secară fl. 4.60—4.70. Orz fl. 5.10— 5.50 Ovăs- 
mercantil fl. 4.20—4.30. Oves vânturat fl. 4.40—4.50. 
Meiu fl. 3.75—3.80. Spirt, comun per 10,000 litre 
fl. 20.50—21.—. Spirt rafinat per 10,000 litre fl„ 
2 2 .5 0 -2 3 .— .

Târgul de rîmători în Steinbruch, Iu 11 Octomvrie- 
n. â’a notat: ungureşti bătrâni grei 48.— cr. pănă 
49.— cr. ungureşti grei, tineri 50.>/2 cr. pănă 51.—  cr., 
de mijloc 50.‘/2 cr. pănă 51,— cr., uşori 48.‘/a cr. 
pănă 49.‘/2 cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 48.— cr. 
pană 49.— cr., de mijloc 48—  cr. pănă 49.V2 cr., 
uşoară 49.— cr. pănă 50.— cr., r o m â n e s c i  de  
B a k o n y ,  grei — —  cr. pănă — .—  cr., transito da 
mijloc — .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
p ă n ă —.— cr., transito s é r b e s c i  grei 48 .— cr. pănă 
49.— cr., transito de mijloc 48.— cr. pănă 49.— cr., 
transito uşori 47.— cr. pănă 48.— cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4%  cumpăr iţi 
ia gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 11 Oct. 1888.
ţ â j Preţul per ci • Preţul per

SSminţe

C
ua

lit
at

e 
pe

r 
H

ec 100 chilogr.

C
ua

lit
at

e 
pe

r 
H

ec 100 chilog.

dela pănă dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, nou 74 — — 75 —
Grâu dela Tisa 7 4 — — 75 — —
Grâu de Pesta 74 — — 75 — —
Grâu de Alba-regală 74 — — 75 — —
Grâu de Bácska 74 — — 75 — —
Unguresc de Nord 74 — — 75 — —

SSminţe, 
vechi ori noue

Cualitatea
Preţul per 

100 chilogr.

dela 1 pănă
Secară 7 0 -- 7 2 5 .3 5 5 .5 5
O rz Nutreţ 6 0 — 62 5 .3 5 5 75

n de vinars 6 2 -- 6 4 6 .2 5 7 25
r, de bere 6 4 — 66 7  75 8  9 0

Ovăs 3 9 - - 4 1 5 .0 5 5 .4 5
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 6 .2 0 6 .2 5

de alt soiu 73 6 .1 0 6 .1 5
n

Hrişcă
n
r> 5 20 5 50

Grâu de primă. Ö) 8  5 2 § 8  53

a l
"1

n de toam. O 7.68 r-t 7 .7 0
Cucuruz Iul. Aug. P — s  & —

t-l 3CÎ n Maiu-Iun. cq o M o 5 .3 8 ä  2  & 0 
ci

5 .4 0
H aa Oves de toam. 4 94 4 .9 6

de primă. 0)O4 5 6 2 a 5 6 4

S o i u
Cursul

Producte diverse
dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungurească 52— 60—
n franceză — - -
r italiană — —

n roşie 56— 6 8 —
Oleu de rap. roşu — —
Oleu de in — —
Uns. de porc dela Pesta 64.75 65.25

<D

I
n dela ţeară — —

Slănină sventată --- .--- --- .---
O3o Său

afumată 61—
30—

62—  
8 1 . -

oo Prune din Bosnia, în buţi 
din Serbia, în buţi

— —
n — —

04 Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

15— 15.50
s . n —  .--- —

Nuci din Ungaria — —
Gogoşi unguresci — —

n sérbesci --- .---- - ---
Miere brută 29 — 3 0 -

n galbină străcurată 34 — 36—
Ceară de Rosenau 116. 117.
Spirt Spirt 17.50 18—

r Drojdiuţe de spirt 21 — 21.50

Cursul pieţii din Sibiiu.
din 13 Octomvrie st. n. 1888. 

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.30 vând. 9.38
Lire t u r c e ş t i ..........................  „ 10.80 „ 10.90
Im periali..................................... „ 9.80 „ 9.90
Ruble r u s e s c i ..........................  „ 1.30 „ 1.81

Bursa de Budapesta
din 12 Octomvrie st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6 % .................................— •—
» „ „ „ 4«/0 ...................................... 100 25
„ „ hârtie „ 5%   90.85

împrumutul căilor ferate ung.......................... 146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)................................................ 97.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)................................................ • — .—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)...............................  112.50
Bonuri rurale ung.............................................. 104.50

„ „ „ o u  cl. de sortare . . . .  104.—
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  104.50
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.—
„ „ transilvane...........................................104.50
„ „ croato-slavone................................. 104.—

Despăgubire pentru dijma nng. de vin . . . 100—
împrumut cu premiu ung.................................130.75
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 123 —
Renta de hârtie austriacă............................................. 81.25

„ „ argint austriacă............................................. 82.10
„ „ aur a u s t r i a c ă .......................................110.—

Losurile austr. din 1860 ......................................  140.50
Acţiunile băncei austro -ungare ..................  875.—

„ „ d e  credit ung........................ .....  302.—
,» „ „ „ austr...................... ; 310—

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .......................................................... 102.—

A r g i n t u l ........................................................... — .—
Galbeni îm părătesei........................................  5.73
Napoleon-d’o ri..........................................................   9.61
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................. 59.40
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . . .  121.80

Bursa de Viena
din 12 Octomvrie st. n. 1888.

Renta de aur ung. 6°/0 ......................................
n n „  n 4 :°/ ............................................
» „ hârtie „ 5 % .......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).....................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune).....................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).....................................................
Bonuri rurale ung....................................................

„ „ „ c u  cl. de so r ta re ..................
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane.......................................
„ „ croato-slavone.................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Rentă de hârtie austriacă......................................

„ „ argint a u s t r i a c ă .................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losuri austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncii au stro -u n g are ...........................

„ „ d e  credit ung..............................
„ „ „ „ austr............................

A rgintul......................................................................
Galbeni îm părătesei................................................
Napoleon-d’o r i ......................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e ................................ .....
Londra 10 Livres s t e r l in g i ................................

99 80 
90.45 

146.75

9 7 .5 0

113—
104.50
104.50
104.50
104.50 
104.35 
104—

99.75
130.40
123.10
81.30
8 2 .1 5

109.95
141.29
876—
201.75
308.60

5.75
9.62

59.40
121.70

Bursa de Bucuresci.
11 Octomvrie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim

Renta rom. per 1875 5°/0 . . 94.— — .—
Renta română amort. 5°/0 . . 94.‘/8 —.—

„ (Schuldverschreib.) . . --- —
Oblig, de Stat. G. F . R. 6°/o . ---.--- —.—
Renta rom. (Rur. conv.)6°/0 99— —.—
împrumutul Municipal 5°/o • • 84— —
Scrisuri fanc. rurale 7°/o • ■ 107— —.—
Scrisuri fune. rurale 5 °/0 . . 96.% —.—
Idem urbane 7°/0 ...................... 105 % —.—

„ 6°/0 ...................... 101 — —.—
„ « • / , ...................... 93.*/« —.—

Banca Naţ. (500 lei vărs. într 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers 
S. cred. mob. r. (250 lei vărs 
Soc. r. de con. (250 lei vărs 
Oblig. Casei Pensiunilor.
Agio . . . . . . .

Schim b
Londra 3 luni . . . .

„ c e k .....................
Paris 3 lu n i ......................

„ cek ...........................
Berlin 3 luni . . . .

„ cek . . . .  .
V ie n a ................................

Agio

-

1 90

Redactor responsabil: Sept im iu Albiul
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Publicaţiune.
Marţi, in 23 1. c., la lO 

oare înainte de ameacli va avé
loc la subsemnatul o nouă, licitaţiune 
pentru exaréndarea regaliilor de 
Cârelmărit ale comunei Poplaca, pe 
timpul dela 1 Ianuarie 1889 pănă la 
31 Decemvrie 1891, — eventual pănă la 
răscumpărare, — cu preţul strigării de 
3000 fl.

Vádiul face 300 fl.
Oferte instruate în toată regula 

se vor primi pănă la începerea licitaţiunii 
verbale.

Condiţiunile mai deaproape se pot 
privi la subsemnatul în oarele de birou.

S i b i i u ,  la 8 Oct. 1888.
Pretorul suprem.

Nr. 1096/1888. [632] 3 - 3
I

R elicitare.
Dreptul regal de cârelmărit din 

comuna Sălişte, cu cârcîma din drumul 
ţerii dela hotarul corn. Aciliu, se va 
exarânda pe calea licitaţiunii publice 
pe timp de 2 ani, începând din 1 Ia
nuarie 1889 pănă în 31 Decemvrie 
1890, plus-oferentului.

Licitaţiunea se va ţină la primăria 
com. S ă l i ş t e  în 28 Octomvrie st. 
n. a. c. la 10 oare a. m.

Condiţiunile de licitare se potvedă 
şi până atunci în cancelaria primăriei 
comunale din Sălişte în oarele de oficiu.

Preţulstrigării e de 7512 fl., după 
care sumă vor avă de a depune doritorii, 
care voesc a licita, vádiul de 10%-

S ă l i ş t e ,  în 7 Oct. 1888.
Primăria comunală.

INSTITUTE TIPOGRAFIC
din Sibiiu

execută to t felul de lucrări tipografice şi îndeosebi tipăresce
c ă r ţ i  de to t  fe lu l,

anunciuri de căsătorie, 
an u n c iu ri fu n eb re , p lacate , 

bilete de visită, 
conturi şi blancMe de tot soiul.

------- +ÖSC+-------
IC* Preţurile moderate.

Deasemenea I n s t i t u t u l  primesce în 
e d i t u r ă  Cărţi şcolare şi în genere c ă r ţ i  
m e n i t e  a fi răspândite în p o p o r ,  precum
sünt: povesti, snoave, poesii poporale, isto
rioare morale, descrieri de obiceiuri şi datini, 
schiţe istorice ori biografii scrise în stil po
poral şi alte deasemeni.

Condiţiunile e d i t u r e i urmează a fi 
stabilite prin bună învoială o r t  şia u tre în 
d i r e c ţ i a  I n s t i t u t u l u i .

DICŢIONAR
de

Sab. Pop. Barcianu,
odin. paroch gr.-or. Sn Reşinari, asesor consistorial etc. 

Revidat şi complectat 
de

Dr. D. P. Barcianu.

P a r t e a  I. R o m â n ă - g e r m â n ă
704 pagini.

Preţul 2 fl. 50 or. v. a.
NB. Pentru trimiterea prin postă 20 Cr. V. a. de 

exemplar.
Partea II. germână-română, se află sub presă.

Scutiti-ve caii
1

în contra umedelii şi a frigului!
Deposiiul general al celei dintâiu şi celei mai 

mari fabrici de

ţoale de cai ~3N
trimite prelungă cele mai ieftine preţuri ţoale de cai, foarte solide şi trainic lu
crate, grele şi massive:

Ţoale de cai prima calitate
190 cm. de lungi, 130 cm. de late, cu basă sură şi cu bordűré viue, dese şi călduroase, 
bucata numai

m r  f l-  » - s o
Aceleaşi, 2 metri de lungi, l x/a metri de lat, bucata numai cu fl. 1<80.

Ţoale de birje elegante şi galbine în coloarea pucioasei
cu borduri împătrate late, negre-roşii ori albastre-roşii, ca. 2 metri de lungi şi P/a 
metru de late, bucata numai

f l .  3 . S Í O

Splendide ţoale domnesci double de coloare anrie
se pot întrebuinţa şi de covoare frumoase, bucata numai 
Sute de adrese de recunoscinţă.

f l. 3 .5 0

„Mustrele d-tale de ţoale ne-au sosit astăzi şi te reeercăm a ne trimite cu 
calea ferată 24 bucăţi á fl. 1.50, 12 bucăţi â fl. 2.50, 12 bucăţi â fl. 3.50. Adminis
traţia minelor din Vordernberg.

Expedeaz» în toate locurile cu posta, calea ferată ori cu naia, prelfingă r a m-  
b u r s ă  p o ş t a l ă  ori trimiterea preţului.

A d r e s a :

Pferde-Decken-Fabriksniederlage A . Gans, W ien, I I I . ,
[630] 1— 12 Seidelgasse 4.

oooooco<o»cxx)ooooaooooooooooi

Schimbare de local!
îmi permit a aduce respectuos la cuiîoscinţa onoratului public că 

dela 1 Octomvrie a. c ’mi-am strămutat «lepositul meu de f lo r i  si 
cununi din P i a ţ a - m a r e  Nr. 1 în locuinţa proprie strada pin
tenului Jir. 1, etagiul I. (Casa casinei).

Rugándu-mé şi mai departe de frecuenţă binevoitoare
rămân cu distinsă stimă

[63111-3 Catarina Urban,
fabricantă de flori şi de cununi.
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I  „ T u b e r c u l o s ă “ „ A s t h m a “
PhtiBie. Oftică. Lipsă «le respiraţiune.
C a t a r  br  on  eh i a l  c r o n i c

boale  de p lum ân i tre ceau  p re s te  to t  de in c u ra b ile ; d a r ’ acum  s ’a  dove
d it ne îndoeln ica lo r  c u ra b ili ta te  în  to a te  caşu rile . — A te s te  desp re  a- 
c es t lu c ru  la  a p a re n ţă  de n e c re z u t de la  p ro feso ri de u n iv e rs ita te , dela  
doc to ri în  m edicină şi un  n u m ăr p u te rn ic  de ad re se  de m u lţu m ită  p line 

. de b u cu rie  de la  cei c u ra ţi  s ta u  fiecăru ia  la  d isp o siţie  in  copie au 
ten tică , g r a tu i t  ş i franco . — Succesele de c u ră  s tră lu c ite  ş i du rab ile , 
doved ite  p r in  a te s te a , c h ia r  ş i acolo, unde a ltc ev a  nu  a  ’m ai a ju ta t  
nim ic, p r in  în t re b u in ţa re a

Exhalaţiunii de gasuri (Rectal-Injection)
consistă  în  g rab n ica  d isp ă re re  a  tu se i, a  flegmei, a  fr ig u rilo r, a  

a su d ă r ii  de noap te , a  lip se i de re s p ira ţiu n e  etc., în  re în to a rce rea  
p ro m p tă  a  som nului sănătos, în  p o fta  de m âncare  ş i în  crescerea  g re u 
tă ţ i i  co rpu lu i ch ia r p ăn ă  la  6 chilo în  6 săp tăm ân i. — P ro cesu l boalei 

în c e a tâ  cu d e sev îrş ire  ch ia r  ş i în  c a şu ri despera te .
A cesto r succese de cu ră  no to rice  n u  răm âne  d ecâ t a  a lă tu ra  observa

r e a :  „Nici un bolnav «le plăm âni44 se nu  tră g ă n e z e  cu ap lica rea  curei 
de ex h a la ţiu n e . — C ura  nu  e m o lestă toare , n ici d is tru g ă to a re , şi e g a ra n ta tă  fă r ă  boale de 
consecuenţă. — A p a ra tu l  de  ex h a la ţiu n e  de g a s  c. r . p riv . (R ecta l-In jec to r) p e n tru  m edici 
şi p e n tru  întrebuinţare proprie, cu în d ru m ă ri ş i ap e rtin e n ţe  p e n tru  p ro d u cerea  g asu lu i 
fl. 8.—, cu g a so m e trn  fl. 10.— b a n i g a ta  o ri cu ra m b u rsa  p o şta lă .

[629] 1 - 5 2  I >i*. medic. Altmami,
V iena, VII. M ariah ilfe rs tra sse  Nr. 70.

t
P. A. X.

Mănăstirea Benedictinilor, Seekau 1. Knittelfeld în Stiria, 29 Iulie 1888.

Stimabile, domniile doctor!
De un an încoace sîintem în posesiunea renumitului D-tale aparat de exhalaţiune de gas, acela 

nu numai aici s’a adeverit de excelent, ci şi in alte mănăstiri ale eongregaţiunii noastre.
Cu distinsă stimă Pater Placidus Berner, O. S. B.

Minune în ce privesce ieftinătatea!
[624] 2—12Cea dintâiu

negustorie de expediţie vieneză
„la c o r o a n a  ung .“

trimite pretutindenea prelfingă rambursă poştală următoarele mărfuri, care se vend în calitate excelentă cu preţuri necrezut de ieftine.

Numai fi. 7.85
costă un splendid, adjustat

orologiu cu pendulă
cu garanţie de 5 ani.

Oroloagele acestea sünt în lăcli de 
lemn de nuc bogat sculptate în stil gotic, cam 1 metru de 
lungi şi 35 centimetri de late, montate cu sticlă, cu 
garniseală fix poleită, şi au

un mecanism aproape nerainabil
Cheia de tras e duplă, orologiul este regulat pe 

secundă, aşa că un astfel de orologiu cu pendulă nu-’l 
întrece nici un orologiu încât privesce mersul excelent, 
şi este şi cea mai frumoasă şi mai bizuită mobilă.

Lada pentru pachetare se socotesce în 70 cr.

Numai HL 2 .5 0
costă un splendid adjustat o ro log iu  de p ă re te  cu a- 
p a r a t  de t r e z i t  cu clopot, în ramă de lemn de nuc 
cu cadran ce luminează de sine, umblă şi trezesce 

punctual.

Numai fl. 3 .9 0
costă un o ro log iu  de tr e z i t  francez  de b ronz , cu 
aparat de trezit cu sunet clar, o decoare pentru ori-.şi- 
cine, pentru casă, precum şi în călătorii, cu un meca

nism durabil pe vecie ce umblă punctual şi corect.

Numai îl. 4.50.
costă un excelent orologiu de a r- 
g in t-n ickel de buzunar, cu un 
mecanism excelent şi regulat, cu un 
toc splendid giloşat cu sticlă de cri

stal, foarte frumos.

Numai fl. 5.25
costă un oro log iu  de buzunar-re- 
m o n to ir de a rg in t-n ick e l fără 

cheie, cu arătător de secunde bine regulat, sticlă plană 
şi instrument de arătare mecanic. Mai departe acelaşi 
orologiu remontoir d in  a rg in t  v e ritab il-d e  13 c a ra te  

fl. 8.50.

Maşină de cusut pentru familii
de cea mai noua construcţie costă, în loc de 15 fl., acuma 

numai

fl. 5 . 5 0 .
Garantez pentru ex

celenta prestare şi pen
tru împunsătura f r u 
m o a s ă  şi regulată a 
acestei maşini de mână, 
Lucrează iute, frumos şi 
tare, aproape ca ori-şi- 
care maşină mare, coase 
toate materiile fără ex- 
cepţiune, fie fine ori 
dure, face după plac 

____împunsături mari, mij
locii ori de tot mici, este după cele mai noue experienţe 
mecanice-technice durabil construită din c e l  m a i b u n  
material şi se expedează împreună cu toate recuisitele 

ce-’i aparţin şi cu instrucţiunea de folosinţă.

T o a t e  c u  9 7  c r .
97 cr.

1 p ă lă r ie  b ă rb ă tea scă  
din pâzlă moale în toate 

colorile.

97 cr.
1 căm aşă  b ă rb ă tea scă  
din şifon fin, creton sau 

oxford.

97 cr.
1 p ă r. ism ene bărb ă- 
te sc i din pânză de casă, 

lucru trainic.

97 cr
12 buc. b a tis te  chivite 

cu bordură.
97 cr.

1 căm aşă  fem eiască 
cu brodărie, din şifonul 

cel mai fin.

97 cr.
1 co rse tă  de noap te  
cu brodărie, din cel mai 

fin şifon.

97 cr.
1 p ă rech e  ism ene fe- 
m eiesci cu brodărie, din 

Cel mai fin şifon

97 cr.
1 sucnă. des împletită, 

călduroasă ca blana.

97 cr
6 p ă re c h i de cio rap i
de o coloare sau vărgaţi.

97 cr.
3 p ă r. de c io rap i pentru 

dame, calitate bună.

97 cr.
1 p e p ta r  de lâ n ă  pen

tru domni şi dame.

97 cr.
1 p ă rech e  ism ene de 
lân ă  (sistem. Jäger pen

tru domni.
97 cr.

1 fa ţă  de m asă  bună, 
albă, damast ori colorată.

97 cr.
6 se rv ie te , albe ori co
lorate, mustră de damast.

97 cr.
6 m erindare , în sur cu

vărgi.

97 cr.
6 ş te rg a re , mustră de 

carro, chivite.

97 cr.
1 cearceaf, complet, ma

re, chivit gata.

97 cr.
1 covor de p a t  din 

Iute frumos dessinat.

97 cr.
1 şa l pentru dame 7/4 

de mare, călduros.

97 cr.
1 n ă fra m ă  de m istasă 
de 1 cot de mare, co

loarea după plac.
97 cr.

1 lu lea  de spum ă de 
m are  cu acoperiş.

97 cr
1 ţ ig a re tă  de chichli- 

bar veritabil.

97 cr.
1 ciubuc cu vergia v e r i 

t a b i l ă  de vişin.

97 cr
1 m aşină  de foc cu 
mecanică, se aprinde de 

sine.
97 cr.

1 e v en ta il de dame, 
frumos zugrăvit, modern.

97 cr.
1 la n ţ de o ro log iu  din
aur artificial cu acăţă- 

toare.

97 cr.
1 d e g e ta r  cu briliant, 

petri imitate.

97 cr
1 m edalion, cel mai 

nou faşon cu petri.

97 cr.
1 b ră ţa r ,  bogat împodo

bit cu petri.

97 cr.
2 fe linare , de argint de 

Britan, veritabil din 
L o n d r a .

97 cr.
1 lin g u ră  de supă, ar
gint de Britan. veritabil 

din Londra

97 cr.
6 lin g u ri de m âncare, 
argint de Britan. verita

bil din Londra.
97 cr.

12 lin g u r i de cafea, 
argint de Britan, verita

bil din Londra.

97 cr.
3 cu ţite  de m asă, ar
gint de Britan. veritabil 

din Londra.

97 cr.
6 fu rcu liţe  franceze, 
argint de Britan. verita

bil din Londra.

9 ' cr.
1 dosă de z ă h a r , ar
gint de Britan. veritabil 

din Londra.

Mai «lcparte se află încă 3000 bucăţi

covoare de masă şi de pat
mari, superelegante, fine şi foarte moderne de rips fin, în cele mai splendide colori cit borduri variat 
colorate şi cu dessin de flori, mustre întru adevăr frumoase,

wr* fl. 1 .6 5  'mu
bucata. Covoarele sünt giur-împregiur chivite cu găitane frumoase colorate şi la cele 4 colţuri deco
rate cu e ii aste fine de pliiş, cu totul însă jum ătate pe nimic.

1 b u ca tă , 30 coţi p ân ză  de 
m unte 

f l .  5.50.
1 bucată , 30 coţi g ra d u a l 

bun de a tla s  
f l .  6.50.

1 bucată , 30 coţi b a rch e t 
a lb  ’ 

f l .  6.50.
1 g a rn i tu ră  de cafea co lo ra tă , 

1 fa tă  de m asă, 6 se rv ie te  
f l .  2 .2 5 .

1 buca tă , 30 co ţi şifon 
f l .  5.s»0.

1 ren d  de h a in e  de p a t  colo
ra te

fl. 6.50.
1 duzină  b a tis te  de in , cu 

margine colorată 
f l  3.25.

1 duz ină  ş te rg a re  de in, 
D am ast 

f l .  3.50.

v e r ita b il 
90 cr.

6 b u că ţi cea rcea fu ri nechivite, 
3 co ti de lungi, 2 coţi de late 

f l .  8.50.
_ din

cea mai fină materie de bouret
fl. 10__

1 r e s t  de covor, 
6 m etri 
fl. 2___

m â iS ^ W m

Numai fl. 5
costă

rocuri
de pousse
elegante, gata, călduroase, 
cuptuşite, din cel mai bun 
pousse stirian, pentru ori
ce măsură, în ori-ce mă
rime, în toate colorile, de 

toamnă şi de earnă.

Numai fl. 1.80
Jachete

de earnă
pentru domni şi dame, în 
cele mai -frumoase colori de 
modă, se dau după ori-ce 
trup, e cea mai bună îm
brăcăminte de earnă şi de 

toamnă.
Numai fl. 1.80.

Numai îl. 1.75
bucata de ţoa le  de cai, se 
vând de minune ieftine din 
causa desfiinţării fabricei de 
ţoale. — Cine îsi cruţă, caii 
să-’şi cumpere aceste re

numite _

Ţoale de cai,
j >

care nici odată nu se mai 
pot căpăta aşa de bune, do mari, de groase, de căldu
roase şi de ieftiiie.

Numai fl. 6,50
costă

Un rend
de haine MrMtesci
modern, elegant, splendid, de toamnă 
şi de earnă, din materii de toamnă 
şi de earnă din Brünn, în ori-ce 
mărime şi în ori-ce coloare, aşadară 

laolaltă
1 păr. pantaloni, 1 g i -

letă, 1 l'OC.
1. ca lita te . 2. ca lita te .

Un rend întreg 11. 8.50

H . 6 . 5 0 3. ca lita te , 
fi. 10.50

Drept măsură e suficient se se 
arete la comande lungimea panta

lonilor, cuprinsul peptului şi lungimea mânecelor, pre
cum şi coloarea dorită a veştmintelor. Mustre nu se 
pot trimite, deoare-ce se află numai rânduri întregi.

Aceleaşi vestminte pentru băieţi după măsură dela 
6— 13 ani, fiecare calitate cu fl. 2 mai ieftin.

Ori-ce comandă, fie cât de mică, se efectuează cu îngrijire şi conscienţios. Tot ce nu convine se reprimesce fără obiecţiune, se schimbă ori se returnează paralele. Expedarea se
face cu rambursă poştală. Comande sfint a se adresa la singura adresă:

N egustorie de expediţie „la coroana ung.“, Viena, 5. district, üüd igergasse Nr. 1\13.

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii in Sibiiu, sub responsabilitatea lui MioJftîdl öemla.
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